
彰化縣芳苑鄉育華國民小學公開授課教案設計 

教學科目 數學 教學年級 二年級 

單元名稱 單位分數 教學與設計者 方雯雯 

活動名稱 練習八、環遊數界(分數撿紅點) 教學節次 
共四節 

本次為第四節 

教材 

來源 
南一版數學二下第8單元 教學地點 二忠教室 

教學設備/資源 課本、教具、電子書 教學時間 40分鐘 

學習目標 

1.在連續量的情境中，認識單位分數的意義。 

2.單位分數的說、讀、聽、寫、做。 

3.認識分子、分母等分數術語。 

4.認識單一部分為全部的「幾分之一」。 

5.透過圖示做單位分數的大小比較。 

6.透過合作小組學習模式，體驗卡片分數操作課程，熟習幾分之一的分數。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

【引起動機】 

    ●操作圓形、正方形、長條型紙卡，引導學生回顧單元分數的意義。 

    ●老師提問：將一個圓形物、方形物或線形物對分成 2、4、6份，透過操 

                作，讓學生發表單元分數的意義與重點。 

    ●學生發表：討論發表操作的結果。 

    ●老師歸納：老師在黑板記錄結果。 

                *概念三要件:1.一樣大；平分。 

                            2.比 1 小用分數。 

                            3.分母和分子；媽媽背小孩全部分之其中。  

                *重點：1.大單位小單位 2.分母越大分數越小 3.
 1 

 2 不等於
 1 

 2 。 

【發展活動 1】複習幾分之一的分數和大小比較 

1.下面塗色的部分，各是幾條彩帶？用分數記記看。 

 

․兒童各自依照題意解題。如： 

 

 

 

10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●專心聆聽 

●觀察記錄 

●參與討論 

●參與態度 

 

 

 

 

 

 

●實作表現 

●口語表達 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2.正確的在□中打ˇ。 

①塗色部分，哪一個是
 1 

 9 條彩帶？ 

 

②1條繩子平分成 6段，
 1 

 6 條是幾段繩子？ 

□6段 

□
 1 

 6 段 

□1段 

․兒童各自依照題意解題。如： 

① 

 

② 

□6段 

□
 1 

 6 段 

ˇ1段 

3.白色的部分各是國旗大小的幾分之幾？填填看。（配合附件 P39） 

 
․兒童各自依照題意解題。如： 

 

4.拿出附件的分數卡做做看，並回答問題。（配合附件 P38） 

①將
 1 

 7 條和
 1 

 5 條紙卡，貼在下面。 

 
 1 

 7 （ ）
 1 

 5 （填入＞或＜） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



②將
 1 

 4 條和
 1 

 9 條紙卡，貼在下面。 

 
 1 

 4 （ ）
 1 

 9 （填入＞或＜） 

․兒童各自依照題意解題。如： 

① 

 

 1 

 7 （＜）
 1 

 5 （填入＞或＜） 

② 

 

 1 

 4 （＞）
 1 

 9 （填入＞或＜） 

․指名兒童發表解題結果，師生共同訂正。 

 

【發展活動 2】分數撿紅點 

○透過遊戲熟習幾分之一的分數 

●分數撿紅點（配合附件 P36、P37）遊戲規則： 

①人數 2～4人，2人使用 30張牌，3～4人使用 60張牌。 

②每人發 7張牌，從剩下的牌翻出 4張牌放桌上。 

③猜拳獲勝者先出牌。 

④找找看，手上的牌與桌上的牌分數一樣的就拿走。 

⑤得到最多牌的人獲勝。 

․兒童操作，反覆進行活動至兒童熟練為止。 

～第四節結束/共 4節～ 
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●實作表現 

●參與態度 

 

 

 

 

 

 

 

參考資料 ●南一版數學二下教師手冊 

 


